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Lee atentamente la siguiente informacién y realiza en estas mismas hojas la actividad practica. Site hace
falta espacio puedes utilizar hojas adicionales de cuaderno. Si tienes dudas puedes escribirme al correo
clemenciaaguirre@iesancristobal.edu.co o llamarme al 3152356861 en el horario de 8 a 9:30 pm., de
lunes a viernes (sin incluir los lunes festivos).

EL ATOMO Y SUS COMPONENTES

El &tomo es la parte mas pequefa en la que se puede obtener materia de forma estable, ya que las
particulas subatémicas que lo componen no pueden existir aisladamente salvo en condiciones muy
especiales.

El primero en utilizar este término fue Demdcrito, porque creia que todos los elementos deberian estar
formados por pequefias particulas que fueran INDIVISIBLES. Atomo, en griego, significa INDIVISIBLE.
Hoy dia sabemos, que los atomos no son, como creia Demacrito, indivisibles. De hecho estan formados
por particulas, llamadas subatémicas, que son:

v" PROTON: particula elemental con carga eléctrica positiva iqual a 1, su masa es una uma (unidad
de masa atomica) y es 1837 veces mayor que la del electron, se simboliza p* .

v' ELECTRON: particula elemental con carga eléctrica negativa iqual a 1, masa despreciable y se
simboliza e-. El electrdon es la particula mas pequefa, ya que su masa es, aproximadamente,
1.800 veces menor que lamasadel proton. Esta masaes tan pequefia que se puede
considerar despreciable, por lo que diremos que el electron no tiene masa. Su carga es igual
gue la del proton pero de signo negativo.

v' NEUTRON: particula elemental eléctricamente neutra, con una masa ligeramente superior a la del
protén, se simboliza n°.

Los protones y neutrones se ubican en el ndcleo atobmico, mientras que los electrones lo hacen en la
corteza que lo rodea. En condiciones normales un atomo tiene el mismo numero de protones que
electrones, lo que convierte a los atomos en entidades eléctricamente neutras.

El nUmero de protones en el nacleo atbmico, denominado namero atémico (Z) es el que determina las
propiedades quimicas del atomo en cuestion.

Z=p"

Si bien la masa del neutrdn es ligeramente superior a la del protén, el nimero de neutrones en el nlcleo
no determina las propiedades quimicas del atomo, pero si su estabilidad frente a posibles procesos
nucleares (fision, fusién o emision de radiactividad).
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La suma de los protones y neutrones del nucleo, constituye el nimero masico (A), y representa el peso
de ese atomo, ya que la masa de los electrones es despreciable frente a la de protones y neutrones.

A=p*+n’

Simbolo Atémico: Es el conjunto de una, dos o tres letras que se usa para representar un atomo en una
formula quimica. Cuando el &tomo se representa mediante una sola letra, ésta debe escribirse siempre
en mayuscula. Si el simbolo esta compuesto por mas de dos letras, la primera de ellas debe ir siempre
en mayuscula, mientras que la segunda de ellas debe escribirse siempre en minascula. Ejemplos:

Elemento Simbolo
Hierro Fe
Carbono C

Para describir adecuadamente un elemento quimico se acompafia su simbolo atdbmico con subindices y
superindices que dan informacién sobre su nimero atbmico y nimero masico. Asi, el niumero masico A
de un atomo de simbolo E se indica por un superindice a la izquierda (mE) y el nUmero atémico Z se
indica por un subindice a la izquierda (zE). Ejemplo: el atomo de azufre, cuyo simbolo es S, tiene un
namero masico igual a 32 y un nimero atomico igual a 16, entonces su puede escribir:

N°mdsico — | 39

S

N® atémico . 16

HISTORIA DE LA TABLA PERIODICA

Los seres humanos siempre hemos estado tentados a encontrar una explicacion a la complejidad de la
materia que nos rodea. Al principio se pensaba que los elementos de toda materia se resumian al agua,
tierra, fuego y aire. Sin embargo al cabo del tiempo y gracias a la mejora de las técnicas de
experimentacion fisica y quimica, nos dimos cuenta de que la materia es en realidad mas compleja de lo
gue parece. Los quimicos del siglo XIX encontraron entonces la necesidad de ordenar los nuevos
elementos descubiertos. La primera manera, la mas natural, fue la de clasificarlos por masas atomicas,
pero esta clasificacion no reflejaba las diferencias y similitudes entre los elementos. Muchas mas
clasificaciones fueron adoptadas antes de llegar a la tabla periddica que es utilizada en nuestros dias.

El descubrimiento de un gran numero de elementos quimicos hizo que muchos estudiosos intenten
elaborar esquemas en el que ubiguen estos elementos. Entre ellos tenemos:

o Berzelius: Clasifico a los elementos en metales y no metales
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o Dimitri Mendeleiev: Padre de la tabla periédica porque fue el primero en crear una tabla peridédica
corta. Del mismo modo, ordend los elementos segun sus masas atomicas.

o Dobereiner: Agrupd los elementos de 3 en 3y los llamé «triadas»

e Newlands: Agrupé los elementos de 7 en 7 y los llamo «octavas».

e Henry Moseley: Ordené los elementos segun su numero atémico (z), experimentando con rayos X
establecio que los niumeros atomicos (z) determinan las propiedades de los elementos quimicos

o Alfred Werner: Disefi0 la actual tabla periddica basandose en la ley de Henry Moseley segln la
cual los elementos se ordenan en forma creciente al nimero atdmico (Z). La actual tabla periddica
esta ordenada en 7 periodos, 18 columnas y 16 grupos

Tabla periddica moderna

La tabla de Mendeleiev condujo a la tabla periddica actualmente utilizada.

Un grupo de la tabla periddica es una columna vertical de la tabla. Hay 18 grupos en la tabla estandar. El
hecho de que la mayoria de estos grupos correspondan directamente a una serie quimica no es fruto del
azar. La tabla ha sido inventada para organizar las series quimicas conocidas dentro de un esquema
coherente. La distribucién de los elementos en la tabla periddica proviene del hecho de que los elementos
de un mismo grupo poseen la misma configuracién electrénica en su capa mas externa. Como el
comportamiento quimico esté principalmente dictado por las interacciones de estos electrones de la
Ultima capa, de aqui el hecho de que los elementos de un mismo grupo tengan similares propiedades
fisicas y quimicas.

Fuente: https://www.lenntech.es/periodica/historia/historia-de-la-tabla-periodica.htm#ixzz6 0BI28Hcw
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FUENTE: https://es.wikipedia.org/wiki/Elemento_qu%C3%ADmico
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ACTIVIDAD PRACTICA

Teniendo en cuenta las siguientes férmulas, desarrolla las respectivas actividades:

Z = numero atémico (hace referencia al n° de protones (p) que tiene un atomo). Viene en la tabla periddica de
elementos.
A = Niimero masico (suma de protones y neutrones (n) que tiene unatomo) : |A = E + n]

Los isotopos son atomos de un mismo elemento que tienen igual numero atémico, pero distinto nimero masico. Dicho
de otra manera, son atomos de un mismo elemento pero con distinto nimero de neutrones.

n=A - p

1. Con la ayuda de las férmulas y la tabla periddica, completa la siguiente tabla:

Atomo Z (n® atémico) A (n? masico) | Numero de protones | Nimero de neufrones
56 6 12 6 6
238
0V 92 146
(BUSCAR TABLAPERIODICA)
207
0 Fb 207 82
(BUSCAR TABLA PERIODICA)
Bromo-80 35 80
(VER TABLA PERIODICA)
201
soflg 201

2. Aplicando la férmula, resuelve el siguiente cuadro:

EL cloro tiene dos isotopos: el Cloro-35 y el Cloro-37. (Z=17)

a) s Cuantos protones y neutrones tienen un atomo de cada is6topo?
Cloro-35 Cloro-37
Protones (p) 17 17
Neutrones (n)




3. Rellena el siguiente cuadro utilizando los datos, observando la tabla periddica y aplicando las
férmulas sefaladas anteriormente.

Elemento Simbolo elemento Z A p n e
Carbono 6 14 6 8 6
BARIO 131 56
Uranio 92 143
Estroncio 38 52
ESTRONCIO 38 85
Azufre 16 16
Fosforo : 32 15 15
FRANCIO 136 | 87
RECUERDA:

Z: es el nimero atémico
Zes=p=e

4. Rellena el siguiente cuadro utilizando los datos y mirando la tabla periddica:

elemento d electr:';nes Configuracién electrénica

Li 3
B 5

O 8
F 9

Na 11

Cl 17

Ca 20

He 2

Ne | w0 | | _
Ar 18

RECUERDA:



5. Observa la tabla periodica del taller anterior y resuelve el siguiente ejercicio. Ubica los elementos
en la tabla y coloréalos de acuerdo a la tabla de consulta.

TRl WA VA VA VIA VIA | VIA
1 He
2 Be N F
3 | Na Si S Ar
4 Ca Fe Ge Br
5 Sr Ag | | Xe
6 | Cs Po
7 | Fr Os

Nd
No

De los elementos de la tabla periddica:

1. Son Metales alcalinos:

2. Son Metales alcalinotérreos:

3. Son Metales de transicion:

4. Son Gases Nobles:

5. Son Tierras Raras:

6. Son No metales:

7. Son Metaloides:

8. Son Halogenos:




